

# 张伯礼：“一带一路”为中医药提供契机

■ 严锋 兰熙 唐志强

中国工程院院士、中国中医科学院院长张伯礼在率领中国中医科学院代表团访问德国汉诺威医科大学期间表示，传统中国医学博大精深，是中国软实力的重要组成部分，“一带一路”倡议为中医药走出国门、造福人类提供了难得契机。

这次访问是为了进一步落实今年6月中德两国签署的《2017-2018中德卫生合作行动计划》及有关合作备忘录。

张伯礼说，欧洲历史悠久，对植物药等天然药物及包括中医药在内的一些替代疗法更加包容，也有很多这方面的研究。中国与德国乃至欧洲在中医药方面的交流已有多年历史，彼此在合作方面有一定的基础和积累。

张伯礼曾多次到德国和欧洲其他国家参加学术交流。他认为，近年来一个明显的变化趋势是，越来越多的欧洲人对中医药表现出浓厚兴趣，对中医理念的理解也日益加深，过

去仅仅是了解沟通层面的交流，而现在是操作层面的实质性合作。

他指出，随着“一带一路”倡议的提出和实施，中德两国政府十分重视双方在深化传统中医药领域的合作，这为中医“走出去”提供了难得契机。通过在海外孔子学院增设推介中医药的内容等措施，中医药正在成为中医提高软实力的一个抓手。

他说，通过与汉诺威医科大学交流探讨，双方发现了很多合作契合点，在人才培养、科研和临床实践等方面都有广阔的合作前景。

谈到中医的未来发展，张伯礼表示，在“十三五”规划中，“健康中国”首次被列入国家发展战略，意义重大，传统中医药大有可为。

他介绍说，中国中医科学院着重从三个方面入手，落实和推进“健康中国”战略。一是进一步发挥中医药特长，针对慢性病、衰老相关疾病以及感染性疾病等拿出中医药解决方案。二是积极推动社区医疗服务，立足“治未

病”，让人不得病、少得病、晚得病，努力解决群众看病难、看病贵的问题。三是通过中西医结合、内外结合，做大做强中医药产业。中西医结合就是要把中医药精华和现代科技结合。内外结合就是让中医药与国际接轨，借助“一带一路”倡议带来的契机，积极向国外推介中医，同时将国外先进技术为我所用，力争实现双赢。

关于中药工业升级换代问题，张伯礼表示，包括屠呦呦在内的一代杰出中国科研工作者通过研制“青蒿素”为人类健康事业作出了重大贡献。过去几十年来，中国大力支持中药现代化工作，中药研究水平已有长足发展，今非昔比。二十年前中药工业产值只有200多亿元人民币，现在已接近8000亿，实现了数十倍的跨越。但与此同时，中国中药制造业在很大程度上还是粗放型的，亟待升级换代。中药是个伟大宝库，但这一宝库也不是拿来就能用的。中药精华及其作用机理必须借助现代科技深入挖掘。

张伯礼认为，中医人才培养最重要的是培养中医思维能力。要让学生真正懂得中医理论，掌握中医方法，能够熟练运用中医的理、法、方、药指导治疗，并能取得疗效。所以中医思维能力、动手能力、创新能力是现在教学的关键点。

张伯礼表示，糖尿病并发症、老年痴呆症、中风、冠心病、肿瘤等疾病对人类健康构成重大威胁，西医尚缺乏有效或理想的治疗方法，如何通过中西医结合和最新科学技术，发掘传统中医药的巨大潜力，是医学界今后努力的重要方向。

在谈到中医人才培养的问题时，张伯礼说，中国已建立了从本科、硕士研究生到博士研究生等一整套完整的中医现代教育体系，积累了很多经验，培养了大量人才，但人才培养仍是制约中医发展的瓶颈之一，需要与时俱进，加大优秀中医人才培养的力度。实践表明，院校教育和传承或师承教育有机结合的培养模式，应是解决优秀中医人才短缺的有效途径。

张伯礼认为，中医人才培养最重要的是培养中医思维能力。要让学生真正懂得中医理论，掌握中医方法，能够熟练运用中医的理、法、方、药指导治疗，并能取得疗效。所以中医思维能力、动手能力、创新能力是现在教学的关键点。

## CFDA 现场核查再次来袭

“CFDA 针对数据 100% 核查且不论问题性质一概严惩‘毙掉’的方式，没有谁可以幸免，即使是外企也会出现问题。”据悉，自 2015 年 722 风暴以来，1622 个品种中有近 80% 的品种选择了主动撤回和接受“不予批准”的命运，剩下 300 个左右的药品则接受临床试验数据现场核查的再次洗礼。CFDA 现场核查第 4 号公告发布，跨国药企在此轮核查中将会有怎样的结果？

3 月 30 日，国家药监总局食品药品审核检查中心(CFDA)发布《药物临床试验数据现场核查计划公告(第 1 号)》，计划对富马酸贝达喹啉片等 16 个药物临床试验数据自查核查品种开展现场核查。这是 CFDA 公布的首批临床核查药品名单。

7 月 8 日，CFDA 公布了现场核查阶段的第四个公告，也是迄今所涉品种最多的一个。



与之前三次不同的是，此次第四批临床试验数据现场核查计划公告中，跨国药企的相关品种占到了所有 32 个品种中的 24 个，是绝对的“被关注重点”。

依照 CFDA3 月印发的《药物临床试验数据核查工作程序(暂行)的通知》，检查组应按照《药物临床试验数据现场核查要点》内容开展现场核查；核查记录应具体、准确、量化，对影响对药物安全性、有效性评价数据进行真

实性、完整性判断的，应依法取证。

跨国药企在此轮核查中结果会如何？CFDA 曾公开表示：“作出审批决定后，对现场核查发现问题而不予批准的药品注册申请及相关情况予以公告。对涉嫌弄虚作假的立案调查。”谁会中枪？

此前，某经历过现场核查的本土药企向记者透露：“CFDA 针对数据 100% 核查且不论问题性质一概严惩‘毙掉’的方式，没有谁可以幸免，即使是外企也会出现问题。”虽然现场核查要点已经公布，但是针对外企品种的具体执行尺度受到广泛关注。

早前，业内曾有传闻称，外企已经就检查方式和判决结果的合法性争议做好相关的法律准备。据一位知情人士透露，外企与 CFDA 就核查执行力度和尺度的讨论一直在沟通当中。其透露，之前三批有关现场核查的结果近

期应该就会公布。就目前的沟通情况来看，已经公布的核查名单中所涉及的外企品种通过现场核查的前景比较乐观。

外企品种现场核查结果到底如何受到广泛关注的原因大概有二：一是，如果外企品种大部分通过，则意味着 CFDA 在现场核查中判断的尺度发生了变化，即除造假以外，数据中存在的不完整、不规范问题是否应该作为一个品种被“立即枪毙”的依据，要视所涉及的数据对于整个临床试验产生最终结果的具体影响而定。这似乎是大多数企业期待看到的。二是，已经撤回或者现场核查未通过的企业全都在看着外企的“遭遇”会是如何，这既考验 CFDA 对于现场核查执行的科学性、公平性，也是“重建药品研发良好的生态环境，从根本上促进制药行业健康发展”的新规则如何打造的关键。

(据 E 药经理人)

## 跨国药企或将中枪

## 联影 CEO 薛敏：高端医疗影像设备未来的发展



与信息产业深度融合的交叉产业。

在未来，产品创新、人工智能将推动精准医疗的进一步发展，催生更高的行业附加值，互联网技术的发展和大数据变现能力的提升将会极大拓展高端医疗设备行业多元化的业务模式，不同行业和企业间跨界合作的活跃

度和协同深度也将大大提升，各种模式的创新空间繁荣。

同时，各类高端医疗产品未来技术发展走向，薛敏表示：

技术上，高分辨率、高灵敏度依旧是 PET-CT 技术发展的突破口。此外，随着恶性

癌症、老年神经系统疾病日益多发，‘因病致贫、因病返贫’问题亟待破解——重疾早筛的必要性已不言而喻，而这一日渐增长的需求与 PET-CT 检查目前在国内的普及率完全不成正比。相信随着自主研发、平台化、可拓展的核心软硬件进一步成熟，PET-CT 必将惠及更广泛人群。“精准医疗已然站在了世界的‘风口’，为使诊断更精准、更便捷，MR 技术的发展趋势必然是从传统定性成像转变为定量成像与功能成像。此外，大数据与人工智能技术的介入将使 MR 个性化精准诊断成为可能：通过开放互联的数据采集平台与数据格式可建立庞大的云端病例库，数据产生‘智慧’，帮助医生智能、精准诊断。”

在精准医疗大背景下，CT 在成像质量、扫描剂量与工作流等方面都将面临更高要求。此外，CT 扫描还需要提供更多功能信息，这要求 CT 成像不仅限于提供解剖信息，还要额外提供生理功能等重要信息，从而助力医生精准、快速判断病症。

(医谷)

## 仁和药业六次入围中国制药工业百强榜

仁和药业股份有限公司秉承为人类健康服务的宗旨，坚持自主创新，积极推动企业品牌和产品品牌建设。据悉 2016 年 7 月 15 日，在“2015 年中国制药工业百强榜”中，仁和药业强势入榜，这也是仁和药业第六次位列中国制药工业百强。

仁和药业弘扬“以人为本，和为贵”的企业理念，发扬“精诚团结，与时俱进”的企业精神，用爱心去耕耘，用爱心去创造，追求最完美的服务，为实现“为人类健康服务”的崇高理想而努力奋斗！自组建以来，仁和药业秉承为人类健康服务的宗旨，坚持自主创新，积极推动企业品牌和产品品牌建设，成功打造了妇炎洁、优卡丹、可立克、闪亮、清火胶囊、大活络胶囊、复方虫草口服液、快快好等一批知名产品。

品牌作为企业的象征，质量的保障，已成为商贾必争的无形资产。仁和集团董事局主席杨文龙强调，中国虽然地大物博，但经济上却存在产能过剩等问题，作为企业家，不能因为产能过剩就只顾抱怨不想发展。国家现在将政策着力点放在了加大供给侧调整力度上，积极引导过剩产能供给侧减量和结构调整，将供给侧结构性改革作为一条主线，以提高经济增长质量和效益，全面提升中国各方面的要素生产力。企业家也要结合自身，充分发挥主观能动性和创新创造精神，在供给侧结构性改革中积极作为，加大企业技术改造投资，提高产业竞争力。

与时俱进，不断创新，仁和药业自成立以来，销售收入连年翻番增长。仁和药业建立了遍布全国 30 个省、市、自治区的营销网络，和具有仁和特色的营销管理模式，大规模的广告支持、周到的售后服务和快速有力的物流保障，构成了仁和商业“争天时，取地利，倡人和”的经营特色，使公司具有强有力市场竞争力。(许国雄)

品牌、大健康产业发展的话题进行了交流。焦家良从企业文化、发展路径、科技引领、产品推广、市场开拓等方面作了深入分析。

李纪恒书记肯定了盘龙云海发展大健康产业做出的业绩，他表示，生物医药和大健康产业位列云南八大重点产业之首，具有做强做大的广阔前景，希望盘龙云海能立足自身资源优势，聚焦科技转化支撑，努力成为“行业标准”的制定者，抢占大健康产业研发制高点。省委副书记钟勉希望盘龙云海在以后的发展中注重提高单个产品的市场知名度，扩大市场占有率。

1994 年，盘龙云海基于彝药文化和功效

开发出了排毒养颜胶囊，并在楚雄彝州建立生产基地，利用彝药文化发祥地优势，一直致力于彝药产业的发展；利用云南“植物王国”、“药材之乡”的资源优势，专注于生物医药领域 20 余载，每年用于新产品研发与市场调试的投入在 5000 万元以上。除拳头产品排毒养颜胶囊外，还有三十几个具有特点、独家拥有的国家标准药品先后投入全国市场。

此外，在做专做精现代医药的基础上，盘龙云海逐渐向生物、日化等行业扩展，将大健康版图进一步延伸，全面进军生命健康产业。(据新华网)

## 浙江

### “三流合一”药械采购最大单超千万元

日前，浙江省药械采购中心对部分配送不到位的药品相关企业进行了逐一约谈。

本次约谈工作共涉及 41 家企业，55 个产品。约谈会议明确了生产企业是保障药品质量和供货的第一责任人；重申了本轮药品集中采购中标结果采购周期延长至新一轮中标结果执行之时；严重警告了采购期内不及时、足量供货的企业，并强调了配送不到位可能面临的处罚。

通过约谈，32 个产品相关企业承诺正常供货并当场签订了供货承诺书；其余 3 个备案采购药品、5 个廉价药品和供应紧挂网药品及 15 个中标药品相关企业表示正常供货仍存在一定困难。

根据相关文件精神及约谈结果，该中心决定对谷氨酰注射液等 3 个备案采购药品实行重点监控；对属于廉价药目录和供应紧挂网目录的甲紫溶液等 5 个产品给予暂停交易处理；对正常供货存在困难的 15 个中标产品及配送情况整体不到位的相关企业给予严重警告，并予以限期整改处理；对承诺正常供货的 32 个产品相关企业的做法表示肯定，并督促其认真履职，积极组织配送企业实施药品配送。

另据消息，截至 7 月 6 日，集信息流、资金流、商流“三流合一”的浙江省药械采购新平台产生了首个在线支付金额超千万元用户——绍兴市人民医院。在过去一个月内，其在线支付订单金额超过 1196 万元。在一个月时间内，绍兴人民医院还分别尝试了单笔支付订单金额超 100 万、200 万元实测。(姚迅)

## 17 家械企入围“国家重点研发计划”

“国家重点研发计划”，系国家在研发领域发力增强科技竞争力的重要部署之一。

此前，中国医疗器械曾发布与医疗器械领域相关的一大“国家重点研发计划”试点专项，也即“数字诊疗装备研发”试点专项，2016 年度一共有 69 个子项目拟进入审核环节。详见《联影、迈瑞、新华、艾普强...最高拿了 1.96 亿！国家掏的钱，鼓励研发重磅新品》一文。

上月底，科技部下属的“中国生物技术发展中心”对另一个与医疗器械相关的“国家重点研发计划”试点专项，也即“生物医用材料研发与组织器官修复替代”重点专项拟进入审核环节的 2016 年度项目信息，也进行了公示。

在 31 个“生物医用材料研发与组织器官修复替代”项目中，有 17 个是由医疗器械公司牵头承担的。

17 家企业分布在北京、上海、四川、天津、山东、江苏、辽宁 7 省份，分别拿到了 375 万元至 2000 万元的中央财政研发经费支持。

此外，依据 CFDA 不久前推出的新政，凡是列入“国家重点研发计划”的医疗器械产品，都能享受到 CFDA 的优先审批等服务。这 17 家械企的项目产品将来也不会例外。(武鸣)

## 财富中国 500 强出炉 国药领衔 18 家药企上榜

2016 年财富中国 500 强榜单出炉，共有 18 家医药企业上榜，国药控股以 2270 亿元居首。

7 月 13 日，《财富》发布了 2016 年中国企业 500 强排行榜。与 2015 年相比，前三位没有任何变化，中石化以 2.02 万亿元继续卫冕，中石油和中国建筑紧随其后，分列二三位。

今年，500 家上榜企业的总营业收入约为 30.77 万亿元，较去年增长 1.2%；净利润达 2.74 万亿元，增长约 1.5%；营业收入和利润增幅较去年(分别为 5% 和 6%)均出现明显下滑。此外，今年企业上榜的年营收门槛为 96.08 亿元。

在今年榜单中，医药企业共有 18 家上榜，这个数量与 2015 年持平。国药控股依旧成为前 50 中唯一的医药企业，营业收入为 2270 亿元，与其去年 2000 亿元相比，有小幅增长，而国药控股的排名今年也再次提升一位位列第 23。上海医药已 1050 亿元的营收成绩上升 6 位排名第 55，成为百强中另外一家医药企业。

由于财富排名的 500 强排名仅以营业收入作为单一依据，因工业企业与此商业企业在排名上悬殊较大，而在利润上超过了商业企业。此外，今年医药企业上榜 500 强的门槛上涨到了 97.5 亿元，人福医药以及山东瑞康医药成为了今年榜单上的新成员。(钟巍)

## 盘龙云海药业大力发展彝药 聚焦大健康产业



7 月 17 日，云南省委书记李纪恒、云南省委副书记钟勉、云南省政协副主席罗正富率领云南领导班子及 16 个地州相关领导 300 余人来到云南盘龙云海药业有限公司，考察企业生产经营情况及楚雄市医药产业发展现状。

盘龙云海集团董事长焦家良为调研组

领导人汇报公司目前发展状况，对公司大健康产业的开发进行了详细介绍，并表示将加大对彝医药产业的投入和开发力度，努力推动大健康产业的发展。

在董事长焦家良的陪同下，李纪恒书记

等领导参观了公司展厅，并围绕打造“彝药”

品牌、大健康产业发展的话题进行了交流。焦家良从企业文化、发展路径、科技引领、产品推广、市场开拓等方面作了深入分析。

李纪恒书记肯定了盘龙云海发展大健康产业做出的业绩，他表示，生物医药和大健康产业位列云南八大重点产业之首，具有做强做大的广阔前景，希望盘龙云海能立足自身资源优势，聚焦科技转化支撑，努力成为“行业标准”的制定者，抢占大健康产业研发制高点。省委副书记钟勉希望盘龙云海在以后的发展中注重提高单个产品的市场知名度，扩大市场占有率。

1994 年，盘龙云海基于彝药文化和功效

开发出了排毒养颜胶囊，并在楚雄彝州建立生产基地，利用彝药文化发祥地优势，一直致力于彝药产业的发展；利用云南“植物王国”、“药材之乡”的资源优势，专注于生物医药领域 20 余载，每年用于新产品研发与市场调试的投入在 5000 万元以上。除拳头产品排毒养颜胶囊外，还有三十几个具有特点、独家拥有的国家标准药品先后投入全国市场。

此外，在做专做精现代医药的基础上，盘龙云海逐渐向生物、日化等行业扩展，将大健康版图进一步延伸，全面进军生命健康产业。

(据新华网)